

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА
Энтиной Екатерины Геннадьевны
на диссертацию Аибота Шахэти «Политика Китайской Народной
Республики на Западных Балканах (1991 – 2022 гг.)», представленную на
соискание ученой степени кандидата исторических наук по
специальности:

5.6.7. История международных отношений и внешней политики

Диссертационное исследование Аибота Шахэти является актуальным и научно значимым направлением научного поиска. Представленная работа обладает ценностью как для фундаментальной науки, так и для практической оценки специалистами, занимающимися внешней политикой Китая. Актуальность темы характеризуется возросшим научным интересом к современным процессам формирования нового мирового порядка, одним из центров которого становится Китайская Народная Республика. За небольшой период времени Китай превратился в одну из ведущих экономик мира. Стремительно вырос его авторитет в региональной и мировой политике. Рост влияния Китая объясняется его уникальным политическим и управлением опытом, наличием стратегического видения, разнообразием тактических приемов, что, несомненно, вызывает интерес ученых, политиков, практиков.

Актуальность обусловлена также обращением к европейскому вектору внешней политики КНР, где основным торговым партнером Китая является Европейский союз. Чтобы обеспечить аналитическое сопровождение выявлению особенностей внешней политики Китая в регионе ближнего соседства ЕС – Западных Балкан, ее инструментов и механизмов, необходимо изучить внутренние и внешние факторы, стимулирующие стратегическую конкуренцию в данном регионе и проанализировать отношения Китая с региональными акторами региона Западных Балкан (Сербия, Хорватия, Черногория, Босния и Герцеговина, Северная Македония и Албания) в политической и экономической плоскостях. Структура работы имеет целостность и логику, выводы и обобщающие оценки соответствуют существу задач, поставленных во введении. Среди достоинств работы стоит отметить ее

основательный научно-справочный аппарат, а также доступный, но, в то же время, академический язык изложения материала.

Научная новизна диссертационного исследования Аибота Шахэти состоит в комплексном изучении ключевых направлений китайской политики в регионе Западные Балканы, что является малоизученным направлением внешней политики КНР. Это позволило оценить специфику дипломатической и экономической стратегии Пекина в политически сложном регионе с высоким конфликтным потенциалом, поскольку Республика Северная Македония, Черногория и Албания выступают членами НАТО, а Босния и Герцеговина имеет статус кандидата на членство в данный военный блок, расширяющий свою деятельность в Азии. Научно значимой выступает определение ключевых очагов нестабильности на Западных Балканах и прилегающих регионах, а также классифицирована роль отдельных стран в обеспечении региональной безопасности.

Несомненным достоинством работы можно считать использование широкого комплекса источников на русском, английском и китайском языках (включая документы нормативно-правового характера, положенные в основании причерноморского вектора внешней политики Китая), многие из которых впервые вводятся в научный оборот, что позволило всесторонне и комплексно исследовать ключевые направления и особенности внешней политики Китая в отношениях с региональными государствами Западных Балкан.

В диссертации автор выявила, что у Пекина нет единого подхода к шести странам региона Западные Балканы, с которыми он установил дипломатические отношения. Вместо этого Китай выстраивает с ними отношения на двусторонней основе и через механизм «14+1» (который имеет гораздо более широкий географический охват). В регионе КНР ориентируется в значительной степени на Сербию как на страну, игравшую системообразующую роль в бывшей Югославии. Обширные связи КНР с Сербией соответствуют китайскому подходу выстраивания отношений в

других регионах, где КНР часто фокусирует внимание на более крупных странах и выстраивает с ними стабильные отношения сотрудничества на длительный период. В экспресс-маршруте «Суша-море», соединяющим КНР и Европу, КНР основное внимание уделяет Сербии и Македонии как наиболее значимым странам.

В общем и целом, диссертационное исследование Аибота Шахэти вносит заметный вклад в осмысление основных направлений и механизмов сотрудничества изучаемых региональных стран с Китаем. Совокупность полученных автором результатов, теоретических выводов и положений вносит определенный вклад в изучение современной внешней политики Китая и его роли в международных отношениях в регионе Западных Балкан и странах-участницах инициативы «Один пояс, один путь», связывающих Китай с данным регионом. Важной частью исследования является то, что процесс становления и расширения внешней политики Китая в регионе Западных Балкан рассмотрен во взаимодействии с региональными и международными межправительственными организациями.

Существенным достижением работы является три историографических группы с внушительным количеством научно-теоретической и экспертно-аналитической литературы на трех языках (русском, китайском и английском), а также большое количество сносок в главах самой диссертации, что повышает научную фундированность проведенного исследования.

Выводы и обобщающие оценки проведенного исследования могут быть использованы в образовательном процессе высших учебных заведений при подготовке общих учебных курсов по истории современных международных отношений и спецкурсов по внешней политике Китая, а также по современным международным отношениям в регионе Западных Балкан и всей Юго-Восточной Европе. Работа будет также полезна для оценки перспектив урегулирования военно-политических проблем в регионе Западных Балкан со стороны ведущих мировых держав – постоянных членов СБ ООН, в том числе РФ и Китая.

Несмотря на относительно высокий уровень представленной работы, есть ряд замечаний, на которые стоило бы обратить внимание автора: диссидент осветила не все важные аспекты темы.

Во-первых, в диссертации автор рассматривает внешнюю политику Китая в международном формате «14+1», который «служит платформой для коллективного подхода Китая к региону Центральной и Восточной Европы» (С. 54). При этом анализ политических и экономических инициатив, которые КНР реализует через данный, институт не содержит ссылки на декларации, совместные заявления с саммитов или заседаний рабочих групп и прочие источники. Опора диссидентанта исключительно на научную литературу делает ее анализ несколько вторичным.

Во-вторых, в параграфе про военно-технологическое сотрудничество автор основной акцент делает на развитие технологии 5G и инициативы «Цифрового Шелкового пути». Однако стоит отметить, что данные технологии нацелены преимущественно на гражданское применение и причисление их к военной сфере выглядит недоказанным и противоречивым в свете того, что автор отмечает конструктивное военное сотрудничество КНР только с Сербией. Было бы логичным военно-технический аспект отношений Китая и Сербии включить в раздел по изучению их двусторонних политических отношений, как аргумент в пользу стратегического партнерства, а роль стран Западных Балкан в китайских технологической инициативе рассмотреть в отдельном порядке.

В-третьих, при описании историографии автор отмечает, что опирался на теорию морального реализма Янь Сюэтунга. В связи с этим возникает ожидание, что в диссертации будет изучена борьба с гегемонией и оттеснение гегемона посредством ряда действий в духе «моральной» силовой политики. В таком случае можно было бы показать совпадение и различие подходов Яня Сюэтунга и правительства КНР, с выводом об уместности и/или эффективности одного по отношению к другому для решения внешнеполитических проблем Китая в исследуемом регионе.

Кроме того, *отдельные пункты научной новизны* данного исследования (в частности, пункты третий и шестой), таковой не имеют (пункт третий) либо сформулированы неверно с точки зрения логики раздела (пункт шестой).

В отношении *положений, выносимых на защиту*, также допущен ряд неточностей. Во-первых, термин «Западные Балканы» появился не с распадом Югославии в 1991 году, а значительно позднее – в начале 2000-х гг. Спорным, а, самое главное – не представляющим критически важного значения для исследуемой в диссертации проблемы, представляется и утверждение о складывании региона к началу Балканских войн 1912-1913 гг. Во-вторых, неясно, каким образом обсуждение исследований и проблем региона может повлиять на снижение его конфликтогенности, и как данная формулировка вообще может быть вынесена в качестве положения на защиту. В положении седьмом особый упор делается на проблематику вакцинной дипломатии, хотя, как представляется, она была важной в моменте, но не в стратегическом контексте позиционирования КНР в регионе. К моменту защиты диссертации, спустя три года по завершении пандемии, можно было бы и сделать и более объемные обобщения.

В целом следует отметить, что работа Аибота Шахэти представляет собой объемное исследование, на котором, однако, лежит печать спешки и которая существенно бы выиграла от более внимательной и аккуратной вычитки, а также проведения самим автором более вдумчивого анализа того богатого эмпирического материала, который ему удалось собрать.

Перечисленные выше замечания и комментарии сформулированы не снижают важности настоящего исследования и его положительной оценки. Автореферат отражает содержание диссертации. Основные выводы, полученные автором в ходе исследования, нашли свое отражение в научных публикациях автора, в том числе в пяти статьях, опубликованных в журналах, рекомендованных ВАК Российской Федерации.

Представленная диссертация Аибота Шахэти «Политика Китайской Народной Республики на Западных Балканах (1991 – 2022 гг.)» соответствует

требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного ученым советом РУДН протокол № УС-1 от 22.01.2024 г., а ее автор, Аибота Шахэти, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Официальный оппонент

**доктор политических наук
(специальность 23.00.04 – Политические
проблемы международных отношений,
глобального и регионального развития), доцент,
профессор департамента зарубежного
регионоведения**

Национальный исследовательский университет
«Высшая школа экономики» (НИУ ВШЭ)

Энтина Екатерина Геннадьевна

05.12.2024

101000, Москва, Мясницкая, д. 20

Тел: +7 (495) 772-95-90

E-mail: hse@hse.ru

Подпись заверяю



СПЕЦИАЛИСТ ПО ПЕРСОНАЛУ

МАЛЫШЕВА А. С. *A. Malysheva*